חינוך לחיים- מערכי שיעור  לחינוך המיוחד
מגישות: תמר גבאי (מורה לח"מ)

               נעמי נחמד (מחנכת כיתת ח"מ)

הקדמה:

השיעורים המוצגים כאן יערכו בכיתת החינוך המיוחד שבביה"ס, ומתאימים גם לתלמידי החינוך המיוחד בכיתות הרגילות. ניתן להשתמש בהם גם בכיתות הרגילות. 

בחרנו לפרוש את הנושא על 8  שיעורים על-מנת לחדד כל נושא, ולתווך אותו. 

כמו כאן יש צורך רב יותר לפרש, ולהסביר את הנושא על מנת שיעובד נכון בקרב תלמידי אוכלוסיה זו. 

בחלק מן השיעורים שילבנו את מערכי השיעור של חינוך לחיים- ולכן לא פרטנו אותם כאן. 

שיעור  1

נושא: הצורך בחוקים

מטרות: הבנת הצורך בחוקים וכללים, כדי לתפקד בחברה

פיתוח עמדה חיובית כלפי חוקים. 

הכנה: בכיתה תהיה פינה/לוח קיר- "פינת החוק, שיכלול: "קטעים מן העיתונות" ו "אכפת לי" 
מהלך השיעור

1. מי צריך חוקים- תרגיל השוקולד
- המורה יניח בתחילת השיעור שוקולד במרכז הכיתה ויכריז כי הוא הביא אותו לכל הילדים בכיתה והם מוזמנים להתכבד. 

- המורה יצפה בכיתה ויבדוק: כיצד חולק השוקולד? האם נתגלו מחלוקות? האם כולם אכלו שוקולד? 

2. דיון בכיתה

רמת עובדות- מה קרה בכיתה? כמה אכלו וכמה לא? האם היו מקריי אלימות (פיזית/מילולית)? 

רמה רגשית- מה הרגיש כל אחד? סיפוק? הנאה? כעס? תסכול? אכזבה? יש להדגיש כי אין שליטה על רגשות, וכל רגש הוא לגיטימי (חייבת להיות שליטה על תגובות). ברמה זו אין מקום להערות שיפוטיות. 

רמת הערכה- הבנת הסיטואציה והפקת לקחים

מה הסיבה למצבור הרגשות השליליים? איך למנוע הישנות מצבים כנ"ל? 

3. סיכום השיעור-
הסבר- בסיס האירוע הוא מצב חדש ללא כללי התנהגות ברורים. כדי למנוע הישנות מקרים כאלה יש לקבוע חוקים, כללי התנהגות.

מסקנת השיעור- (מן התלמידים) יש צורך בחוקים ובכללים. 

שיעור 2 
נושא השיעור: משמעות הגבול  (החוק/הכלל) 

מטרת השיעור: הבנת הצורך בהגדרת גבולות 

הבנת הצורך בחוקים, משמעותם והשפעתם. 

מהלך השיעור:

1. פעילות משחק- 

מציבים בפני הילדים לוח משחק (לוח מסלול) שעל הלוח יש מס' נקודות/כוכבים + חיילים וקובייה. 

מחלקים את הכיתה לקבוצות. 

ההוראה: מי שמגיע למשבצת המסומנת. יכול לחוקק חוק הקשור למשחק. מנצח הוא הראשון שמגיע למטמון. 
בכל קבוצה יש תצפיתן שבידו כרטיס צפייה:

· הסכמים לפני תחילת המשחק 

· חוקים במהלך המשחק: חוקים שקידמו את המשחק/חוקים שהפריעו למהלך המשחק. 
המורה לא יתערב במשחק במשך כ- 15 דקות. 

2. דיון לאחר המשחק
רמת עובדות- מה קרה במשחק? האם כולם שיחקו? האם כולם סיימו? מה היו החוקים שחוקקו? 

רמת רגשות- מה מרגישים המנצחים? מה מרגישים המפסידים? מה מרגישים אלו שהחוקים פגעו בהם? (האם הפריעו להם לשחק?) 

רמת הערכה- ביקורת ולקחים- הצגת כרטיס התצפיתן

דיון- מהם החוקים "הטובים" וכיצד השפיעו על האווירה בקבוצה ועל משך המשחק? 

מהם החוקים "הגרועים" וכיצד השפיעו על האווירה בקבוצה ועל משך המשחק? 

3. מסקנות מן השיעור (באמצעות תיווך להביא את הילדים להעלות את המסקנות) 

א. החוק צריך להיות שוויוני ואחיד לכולם.

ב. החוק צריך לאפשר הזדמנות שווה לכולם-לא חוק מפלה.

ג. החוק צריך להיות ברור, ומנוסח בבהירות. 

ד. החוק צריך להיות בר-ביצוע (שאפשר לקיים)
ה. החוק צריך להתאים למצב.

ו. צריכות להיות תוצאות- הפעלת סנקציות למי שלא מקיים את החוק/הענקת חיזוקים חיוביים למי שמקיים את החוק. 
שיעור 3 
נושא השיעור: מהו חוק (שיעור ביניים ניתן להצמיד אותו לשיעור 2 או שיעור 4 ולערוך שיעור כפול) 

מהלך השיעור:

1. אילו חוקים אתם מכירים? בתורה? בארץ? בביה"ס.  כתיבה. 

2. מה טוב בחוקים? מה לא טוב בחוקים? 

3. הצעות למיון חוקים: בין אדם לאדם. פגיעה של אדם ברכוש. פגיעה של אדם במדינה. 

סיכום כללי של השיעור 

שיעור 4
נושא השיעור: מיון חוקים (שעלו עד כה ודוברו) בהקשר לביה"ס. 

מטרת השיעור: הבנה והערכה של סוגי החוקים השונים תוך עמידה על ההבדלים ביניהם. 

מהלך השיעור: 

המורה יבקש מן התלמידים לחלק  את החוקים הרשומים ל 3 קבוצות. בעזרת תיווך המורה תערך החלוקה הבאה:

· חוקים הנוגעים באלימות

· חוקים הנוגעים בפגיעה ברכוש. 
· חוקים הנוגעים בניהול שיעור (סמכות תפעולית של המורה) 
דיון:

-כל אחד מן התלמידים יבחין בדברים שלא נעים שהם קורים, לבין דברים שפוגעים באופן יסודי (כגון דוגמאות שונות מאלימות פזית)

צריכה להיערך הפרדה בין התנהגויות לא נעימות להתנהגויות פוגעות. 

- התלמידים יעמדו על השוני בין סוגי החוקים השונים ( לדוגמא: הכאת מורה נחשבת להתנהגות אלימה ולאו דווקא לפגיעה בניהול השיעור)

שיעור 5
נושא השיעור: קווים אדומים 

מטרת השיעור: הגדרת קווים אדומים עיבוד הנושא. 

מהלך השיעור:

המורה יציג שוב את ההגדרה של קווים אדומים ( מבוסס על נהלי קווים אדומים של ביה"ס) 

חוזרים לטבלה משיעור 5 (חלוקת החוקים לקטגוריות) 

קובעים היכן עובר הקו אדום :

בהתנהגות המסכנת את עצם תפקודו התקין של ביה"ס ונתפסת כקריאת תיגר באושיות ביה"ס:
· אלימות פיזית

· ונדאליזם- הרס רכוש
· פגיעה יסודית בסמכות התפעולית של המורה- הפרעה רציפה בשיעור או אי ציות כלפי המורה.
*** בחלק זה יבוא תיווך לתלמידים והסבר מפורט 

בחלק זה יתבקשו התלמידים להביא משלהם דוגמא להתנהגות שלדעתם היא חציית קו אדום בביה"ס- תוך מתן נימוק מדוע זה קו אדום. 

סיכום השיעור- חזרה על ההגדרה של קו אדום וחידוד ההבדל בינו לבין עברה על חוק שאינה קו אדום. צריך להבהיר לתלמידים שגם עבירה שאינה קו אדום היא עדיין עבירה על החוק ויש לתת לך לגיטימציה. 

שיעור 6
נלקח בשלמותו מתוך מערך 4 של "חינוך לחיים"

נושא: נוהל קווים אדומים. 

מטרה: הבנת הרציונל והפרקטיקה של הנוהל. 

מערך מפורט בתוך המערכים של חינוך לחיים. 

שיעור 7 
שיעור כפול 
נושא השיעור: קווים אדומים ועבירה על חוק.

המטרה: עיבוד ויישום הנושא. 

*** השיעור מתבסס על השיעור הקודם שנלקח מתוך מערך 4 של "חינוך לחיים" . 

מהלך השיעור: המשך ניתוח האירוע מהשיעור הקודם


דיון:

האם תעזור לי התערבות? 

· באירוע עצמו- ההתערבות יכולה לעצור את ההסלמה. 

· בשלב הדיווח- אני מצפה שהמורה תקשיב ותשמע את שני הצדדים. 
כאשר יש עבירה על החוק:

· יש צורך בשליטה עצמית

· יש צורך בגורם שידבר איתי ויעזור לי לפתור את הבעיה. 
הצגת נוהל 4 השלבים וכיצד כל אחד מהם משתלב באירוע הנ"ל שנותח בשיעור:

1. במהלך האירוע עצמו.

2. בירור ראשוני
3. דיאלוג חינוכי
4. ליווי ותמיכה
בהמשך לשיעור זה יבוא שיעור נוסף- שיעור 8 

עוברים יחד עם המחנכת על הדפים של נהלי ביה"ס ויישומם. 



האירוע





אם הייתי עוצר- מה היה קורה?





משלימים





מתרחקים





אכה





אדווח למורה





אברח 





תוצאות אפשריות:





יברח





יחזיר ו"יתחילו מכות"





יענש/יכה





יכה אותי שוב





תוצאה אפשרית אחרת 





סיום האירוע








